



Preios de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Lunes, 26 de Julio de 1920

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Preios de suscripciones

En la Capital 2 pe. e.
al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico,
calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado.
Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Tarifas convencionales.
Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Fuera de la Capital
3 pesetas al mes.

Al margen de la vida política

Lo que va de ayer a hoy...

Felices se las promete el Sr. Dato en el Poder. Ya no está dispuesto a entregar las riendas, al llegar el próximo mes de octubre, como se había sonado y el mismo don Eduardo había confirmado. Y es que el enemigo más formidable, más decidido y más enconado, con que pensaba combatir el Sr. Dato, era el maurismo, y el maurismo, no sé por qué estamos barrantando que no quiere presentar combate. Días pasados se susurraba, y el silencio guardado por los interesados tenía algo de asombro, que determinadas figuras prestigiosas, por cierto del partido que el señor Maura acaudilla, entrarían a formar parte del tinglado ministerial, después de que pasara el plácido veraneo; nadie se preocupó de desmentir estos tendenciosos rumores. El partido conservador parece que se polariza, tomando como eje el Poder ante el temor que un fuerte y bien manifestado ambiente de opinión coloque en el Gobierno a los liberales.

Y hay algo más significativo que el tácito asentimiento de unos y otros, ese asentimiento injustificable tratándose del partido maurista, tan dado a hacer declaraciones, y del Sr. Bergamín, en extremo locuaz.

El Sr. Goicoechea, a través de su vida política, ha tenido siempre en los labios la más enérgica de las repulsas para el partido conservador. El Sr. Dato y los suyos le deben fieros agravios y reproches. Nadie ha tenido más ironía al tratar de ese partido, y nadie con más acierto ha calificado esa política rastreadora, anticuada, del Sr. Dato, que es hombre de suerte en medio de todo, pues logra ir «salvando adelante», a pesar de que, haciendo la selección al revés en su partido, para destacar directores generales y ministros ministros, lo más defeznabile, lo más inocuo y lo que menos preparación y aptitudes tiene, hace todo lo posible por fracasar.

Dice el Sr. Goicoechea, ese Goicoechea profeta, tan dado, en cuanto le requiere cual-

quier periodista, a sentarse sobre el trípode y hacer de sibila, en unas declaraciones de 20 de mayo del año actual: «¿Quiere usted suponer posible la agrupación de todas las ramas derechistas, en derredor del viejo tronco del partido liberal-conservador y la reinstalación de Maura en la jefatura? Pues a los mauristas esa solución, aparentemente tan ventajosa, nos parecería inadmisiblemente, porque representaría la perpetración, amparada con el nombre de Maura, de todas las lacras y de todos los vicios de las organizaciones políticas actuales».

Esto, Inés, ello se alaba; es decir, que la repulsa a las voces de concordia lanzadas desde el campo datista, no podía ser más clara; que el Sr. Goicoechea, siguiendo una costumbre que es ya tradición en el partido maurista, reconocía las lacras y los vicios de un partido afín, que el buen entendedor echa de ver inmediatamente que son los idóneos. El Sr. Goicoechea, cre que en este proceloso mar en que navegamos, para aplacar a las deidades infernales que ponen a la nave en peligro de zozobrar, hay que hacer sacrificios en los que sólo pueden actuar los puros, los bienaventurados, los que están libres de pecado, y el Sr. Goicoechea, que es un romántico impenitente, para el que nada significa la realidad, sigue empeñado en que sólo el maurismo cumple con esos requisitos indispensables.

Pero, ¡lo que va de ayer a hoy!, qué dijo el clásico. Ayer el maurismo luchaba sañudo con el datismo, sin perder ocasión de zaherir y molestar; hoy corren aires de concordia y se ensaya el célebre beso de Judas. Nos encontramos en un momento excepcional. Esas noticias, que nadie ha desmentido, pueden significar un atorgamiento, y entonces, ¿cuánta agua necesitarían los Ossorio Gallardo, los Goicoechea, los Dato, y los Bergamín, para lavarse, antes de darse el ósculo sacramental, las mejillas que se mancharon con tanta péllada de barro como mutuamente se arrojaron?

ir unidas, cogidas de la mano, y proceder de acuerdo, en lugar de odiarse ¿han pedido algo al Gobierno?

Si y no. Entendámonos. La clase obrera pide a diario aumento de jornal, la respetura de tal o cual Centro obrero, la libertad de unos sindicalistas, societarios o vividores... Politiquilla.

La clase media, pide todo los años mejora en los sueldos del Estado.

Ni la clase media, ni la obrera, piden jamás al Gobierno nada serio; no exige ni manda que se la dé lo que sea humano ni lógico.

Y el Gobierno, como no se le piden más que mixtejos, se dedica a sus asuntos, a su caciquismo, a sus negocios político-financieros.

Si hubiera fibra, en las dos clases populares antes citadas, se unirían, organizarían un acto resonante y simpático en toda España, y al grito de ¡fuera farsantes y logrerost! se lanzarían un día determinado a las calles los individuos de las clases media y obrera, y cuando

los gobiernos y las autoridades, lanzaran a las calles a la guardia civil, al cuerpo de Seguridad, a la policía y al ejército; esas clases, prameditándolo bien, pondría en primera línea de combate a las madres, hijos y familias de los valedores del orden... que en los tiempos que corren, no velan más que por el Gobierno, por las autoridades y por los acaparadores, mientras sus hijos mueren tuberculosos.

Cuando llegáramos a esta unión, cuando nos compenetráramos, de que no existe razón para que Francia, Alemania etcétera, se coman lo que es nuestro y engorden cuatro o cinco mil logrerost españoles—¡qué asco, llamarles españoles!—entonces el Gobierno, vería que España pedía algo serio.

El abaratamiento de las subvenciones.

Pero nuestra crónica cesará en el vacío y los ladrones seguirán comerciando con nuestros estómagos y enriqueciéndose y enriqueciendo a los autores de productos contra la tuberculosis.

F. CROUSSELLES

Páginas poéticas

LA CATEDRAL

A la memoria de mi inolvidable amigo el melagroso joven Fernando Fernádez Casado.

En una de esas noches que abortos contemplamos y bajo cuyo influjo, extáticos, soñamos, en una noche de esas en que hasta el cielo sube la mente del poeta, como serena nube que la luz de la luna desciende a iluminar, pasé junto a esa mole, del arte maravilla, que al elevar sus torres es la población humilla, quedéme contemplando su mágica estructura y, allí, como saltando de antigua sepultura, dija una voz sonora que yo oír escuchar: —Yo perpetúo la patria de reconquista el grito, yo soy el monumento que, férvido y contrito, elevó un monarca para ensalzar la gloria que grabó en San Esteban de Gormaz nuestra historia, contra las huestes árabes el triunfo al reseñar. Ostentan, majestuosos, mis regios ventanales, se ros acantos sobre polliceros cristales, y en la soberbia torre, que al rayo desfiló, se alza, acerada y fuerte, amante, santa y pia, la cruz, que eleva al cielo los rezos del altar. Soy recuerdo perenne de aquella gloria hispana; en mi el arte se muestra tan severa y lozano, que el verme se extasían los necios y los sabios, y frases de alabanza se elevan a sus labios, y lloran cuando rezan... y rezan al llorar. Desde el empuje esclavo a la altiva veleta, no me forjó un artífice, que me soñó un poeta; no es de piedra, es de versos esta materia mía; no soy un monumento, soy una poesía, soy el romance bíblico y el inmortal cantar. De la luz de la luna bajo el austero influjo me envuevo en blancos hábitos de secular cartujo y, al penetrar sus rayos mis amplios rostros, sus matices reflejan en bellas variaciones, que en mi interior, aladas, se van a dibujar. Los sentidos del órgano se extienden por las naves, y sus nobles cadencias, serenas y suaves, funden de su armonía la gama excelsa y pura con la armonía grácil que hay en la arquitectura, como al beso del viento canta, tenue, un palmar. Reposando en su tumba, dormido en el misterio, detrás del ostentoso, del magno presbiterio, junto a caladas verjas de sutil herrería, que son como un encaje, cual flor de ofaborta, yace O doño Segundo, de memoria ejemplo. Fué el monarca piadoso que cedió su palacio porque para mí hubiera cumplido y amplio espacio; fué el leonés monarca que, al verse victorioso, cediendo al sentimiento de su ardor religioso, de su fe el testimonio quiso a Dios elevar. Cada triunfo glorioso que su pueblo lograba más la fe en el futuro resurgir consagraba, más la noble esperanza en las almas ponía de ver la Patria libre en no lejano día, y fué en mí el arte intérpreta del bizarro pensar. En mí penetró aquella gran raza de valientes para inclinor, humildes, aquellas nobles frentes; yo guardo los rescoldos de aquella fe tan viva, parece que sus preces chocan en la alta ojiva y que oigo en mi sano los rezos salmodiar. Llegaron otros hombres que aquella fe tuvieron en la gloria de España, y a España engrandecieron; a través de los mares sus banderas llevaron, y otras tierras ignotas con valor conquistaron, y fué España triunfante en la tierra y el mar.

Hace 50 años Noticias de EL PORVENIR DE LEON

Noticias generales
Según un anuncio inserto en la Gaceta de Colonia, el soldado prusiano que se apodera de una mitraillese (ametralladora) recibirá una recompensa de 500 thalers (8 000 reales)

Los ingleses son siempre hombres eminentemente prácticos. El Mayor Ausón, ha pedido al Gobierno británico que solicite de Francia y de Prusia la autorización necesaria para que algunos médicos y cirujanos sigan las operaciones de la guerra, con objeto de estudiar en los efectos de los nuevos proyectiles, y presentar un informe relativo a los medios más eficaces que deben de emplearse para su curación.

Un telegrama privado anuncia que se nota desde anoche, gran movimiento de tropas rusianas entre las fortalezas de Coblehtz y Mageza.

En todas las iglesias de Francia, se están celebrando rogativas para el triunfo de las armas francesas. Julio de 1870

Después... ya no andaban virtudes en los pechos; después, fueron borrándose los portentosos hechos del guerrero y del sabio, del monje y del poeta, y ya al mundo, la gloria de España no respeta, y las banderas vuelven al hispano solar. Y, después, otros hombres al pueblo dirigieron, y la fe en los destinos de la patria perdieron; España fué marchando maltriste, triste y rota, de desgracia en desgracia, de derrota en derrota, sin que nadie lograra su dolor evitar. ¡Despierta, Patria amada, y aleja el sueño impuro, resurge, como el fénix, a mi filial conjuro; del fondo del abismo e véate, briosa, arranca del letargo tu vida poderosa y lucha por salvarte, porque aún puedes luchar! Demuestra al mundo entero que aún eres gigante, que tienes energía, y fa que te levante; que venga ya la aurora de tu mañana de oro, que ero ver la alegría, quiero escuchar el coro que entonces las hijas al varte despertar.

Calló la voz; las cosas en mi redor contemplo; no hay nadie; ante mí surge la majestad del templo; la brisa débil sopla, la noche está serena, el cielo es mar azul, bajal la luna llena, y el pensamiento quiere bogar en aquel mar. Extraños sentimientos el alma mía llegan, las tintas de la aurora, suaves se despliegan, saludan su llegada los pájaros y flores, y allá, en la lejanía, dichoso en sus amores, entonces un zagalillo, alegre, su cantar...

NICOLÁS BENAVIDES

Del libro de «Por mi tierra de León» que acaba de publicarse.

Un libro y un poeta "Por mis tierras de León,"

«Estos versos lector, son los de un caminante; son los de un peregrino del deber que, cumpléndolo, recorrió las frondosas tierras astures, y las montañas y valles de León y de Castilla y visitó cuanto pudo el rincón leonés en que nació».

Así dice en una *post opera* don Nicolás Benavides, autor del libro «Por mis tierras de León» y en su palabra está sintetizada la explicación de este conjunto de versos de la región leonesa, exquisito y variado mosaico, tan vario como las costumbres de esta provincia, que en cada pueblo presenta distintos caracteres etnográficos.

El poeta endulzó las largas horas de su camino, entornando los párpados y pulsando el plectro a modo, al antiguo trovero, y supo hilar encantos y atractivos donde otros espíritus se fastidian ante la desesperante monotonía de la estepa o se sienten abrumados con el espectáculo de las montañas, que en pugna gigantesca parecen alzarse pretendiendo borrar el cielo. El poeta supo llenar de atractivos su camino, y sus observaciones, como la abeja libando en todas las flores, produce la miel sabrosa y dulce, cristalizaron en un bello libro donde campen sus entusiasmos, su devoción, sus fervores por la tierra natal.

La Catedral, ese brujo bordado que trenzaron en piedra hábiles artífices, glosario de hazañas valerosas y heroicas, testigo de glorias y desastres, archivo en que se encuentra grabada por cincel la epopeya histórica de estas tierras, en términos del norte.

... el monumento que, férvido y contrito, elevó un gran monarca para ensalzar la gloria que grabó en San Esteban de Gormaz nuestra historia, contra las huestes árabes el triunfo al reseñar.

Desde el empuje esclavo a la altiva veleta no me forjó un artífice, que me soñó un poeta; no es de piedra, es de versos esta materia mía; no soy un monumento, soy una poesía, soy el romance bíblico y el inmortal cantar.

Halla en su estro, para cantarla, necen cerraños, como si en ellos acentos de fervorosa inspiración permaneciera inhumada el alma de la raza, son avocados en melancólicos términos por el poeta.

DE MADRID
¿HAMBRE?
Como se presentan muy pocas ocasiones desgraciadamente, no pueda el cronista defender al Gobierno.
Pero «como todo llega en el mundo», hoy aplaudimos con

gran entusiasmo, con locura, con frenesí a este Gobierno del Sr. Dato, el antecesor y a los que vendan.
Y les aclamamos, porque los gobernantes a diario pulsan a la opinión, y ésta, hay que reconocer que está integrada principalmente por las clases obrera y media.
Estas dos clases que debían

COMERCIO

Hijos de Prudencio Crecente

= Fernando Merino, 2 y 4.—LEON =

Nota importante.—A causa de las grandes existencias de género que tiene esta Casa, ninguna otra podrá competir con ella en precios. Las existencias en artículos de hilo puro son enormes.

CAMISERIA

Confección de ropas blancas para señora; trajes y cortes para albas; tiras bordadas; corsés y fajas de goma para señoras; capas para acristianar, de piqué y merino; corbatas de señora y caballero; golas y toquillas; medias y calcetines de lana y algodón

LENCERIA

Mantelerías adamascadas irlandesas y cutray; batistas de hilo y retotas; cortes de colchones y telas para idem; colchitas de piqué de colores y blancas; cortinones y visillos; pañuelos de hilo, jaretón y tamaños; camisas interiores, de lana y algodón; chalecos de Bayona de caballero y señora.

ALMACEN DE VINOS

— DE —

FRANCISCO MIGUEL ALONSO

Avenida del Padre Isla, número 6

Ventas por mayor grandes existencias.—Única casa que dispone de vagones cubas para el transporte más económico de sus vinos. Grandes rebajas de precios para las ventas al contado y en envases del comprador. Condiciones especiales para vagones completos.

Avenida, 6. (Frente al Gobierno civil)

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

AUTO-SALON Ford

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

Agentes exclusivos en la provincia de León

SANTIAGO BLANCH Y C.^a

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursales: LEÓN, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Laredo, Ramales, Astorga, Ponferrada y próxima apertura en La Bañeza

CAPITAL... 15.000.000 de pts.

Desembolsado... 7.500.000

Fondo de reserva 7.500.000

BALANCE EN 1919 376.358.465,52

Era en León: Yo, un niño; recorría una tarde de otoño la encantada ciudad que honraron Lunas y Guzmanes, y un viejo leonés me acompañaba.

... así es León; blanco destello, luz poderosa y clara formada por el prisma insuperable del variado color de sus comarcas.

La historia austera, valerosa, de gallardías, le inspira bellas estrofas

Yo te siento, ciudad noble y guerrera, a la vez poetisa y luchadora; la «Terre de Almanzor» es tu bandera, la catedral tu musa inspiradora.

Sale tu go el poeta por las distintas regiones y halla en una los vestigios de los tiempos caballerescos, en otras, paisajes virgilianos llenos de placidez y en todos ellos hace un alto y prenda la belleza al momento con el alfiler de oro de un ritmo.

El Sr. Benavides recuerda a esa rancia estirpe de poeta: en los cuales el ejercicio de las armas no

PARA EL SR. ALCALDE

Nuevos datos para la "Historia,"

Existen crónicas, que por muy arreigadas que tengan en su corazón la terquedad, llegan al fin y a la postre, a convertirse de la sinrazón que les asiste, cuando discurren muy al contrario de la realidad por los demás pregonados: en este instante de convencimiento, dan el parabién a los que en un principio, fueron sus enemigos más encarnizados, haciendo cuanto en los momentos de efusividad creyeron, no era hacer; y si, por ende, tratábase de un jefe de familia, cumplía o mandaba cumplir, cuanto era digno de cumplirse, pues de lo contrario, iría en desdoro

embota el de la poesía, como Er-cilia, como Rebolledo, militar y poeta, descausa de los rezos de su vida escribiendo. Es un gran poeta objetivo. Los tiempos que corremos no son de gestas bizarras, ni de luchas fieras como los de Er-cilia, por eso sus cantos son a las tradiciones, a los campos verdecidos, a las prósperas calles, que conservan prestigios de la antigüedad. León, tiene un poeta.

de él mismo y de toda su consorte.

Este propósito que la imaginación nos sugiere al comienzo de estas líneas, no hemos de suponerlo siquiera, echado a nuestro Alcalde, no; nos referimos únicamente a un jefe de familia que hizo eso, y que fué la aprobación de cuantos vecinos tuvieron la suerte de conocerle.

Ya que hoy nos disponemos a hablar con nuestro Alcalde, diremosle, contáremosle o como quiera decirse, algo que, como la mayoría de las veces, llega hasta nosotros y que creá-lo o no nuestro dignísimo Alcalde, nos pone los pelos de punta, al conocer tanto detalle tan denigrante para un pueblo culto, como es el nuestro.

Hoy se trata, señor de la celebrada «valla» del célebre Víctor: ¿o la imaginación que por el éter, te remontas y diriges a lejanas tierras?

La valla de que hablamos, no está en la calle de Cadaceros de Madrid, sino en la calle de Santa Cruz de León, nuestra ciudad hidalga. ¿No ha transitado V. S. por la calle mencionada ni de día ni de noche? Como nos suponemos, por no decir que creemos, que si habrá pasado, crémosle también sabedor de que en la indicada calle, y frente por frente a la casa del Dr. Borredá, existe una «valla» tan indecente puestas y que tan antihigiénicamente cierra un solar de los Sres. Sánchez Chicarro, que es un constante peligro para los que por aquella acera transitan, lo primero; lo segundo, que como por cualquiera lado, tanto por la susodicha calle como por la de Tarifa, a la que da acceso, penetran infinidad de chiquillos que se entretienen en juegos propios de «zulu» (quizás llevemos razón que lo sean) lanzando piedras de uno a otro extremo, y como quiera que las piedras lanzadas se espantan el umbral y son un constante peligro para los transeúntes. ¿Una prueba?

Allá va. Ha muy pocos días, yendo por la contraria acera, una señora llamada Faustina, en ocasión en que los «zulu» hallábase entretendidos, una piedra, de las muchas que lanzaron, dió a la cabeza un fuerte golpe, que la produjo considerable hemorragia, de la que fué asistida en la casa de occurrir: además de los peligros apuntados, corren igual suerte los cristales de puertas y ventanas, pues todas las inmediaciones están a merced de aquellos salvajes.

Ya los vecinos en diferentes ocasiones, se quejaron a las autoridades, y éstas poniendo tal vez oídos de mercader a toda súplica, hicieron todo cuanto les vino en gana. Además, la vigilancia por aquel lugar, brilla, casi siempre, por no decir siempre, por su ausencia; pues es un raro en grado superlativo, ver a agente de la autoridad por aquel contorno. Tal vez hagan bien... estar por sitios de maldito que su presencia será reclamada, en vez de por lugares propios y dignos de estar vigilados.

Es una vergüenza, rayana en lo supina, que en esta capital no se hagan cumplir las leyes y ordenanzas municipales en todos los órdenes. Sino es vergonzoso el caso que hoy denunciaremos, venga Dios y véalo, porque después de ocho o diez años que está sin edificar aquel sitio, aún se consienta lo que verdaderamente es insoportable.

¿Por qué, señor Andrés no obliga a establecer en aquel paraje, valla al estilo de Madrid y otras capitales, o en lugar tapiar el terreno, al igual que el solar

frente a nuestra Catedral? ¿Se le fijado en aquella?

Debe obligarse a todo trance al dueño del paraje que denunciemos, hacer cuanto queda dicho, si no se quiere que sobrevengan males mayores... y entonces...

¿Para qué sirven los leyes y ordenanzas municipales? ¿Se para cumplir? pues hagáse cumplir.

Diferentes veces hemos puesto de relieve varias cosas que palmariamente refleja el abandono desolado de nuestras autoridades, que nos cupo la suerte de disfrutar.

Para terminar: esperamos de V. S. atienda estos ruegos, pues son el fiel reflejo de los vecinos de aquellas calles.

M. P. A. (Febus)

Noticias

Descarrilamiento

El tren de mercancías número 1.401, descarriló esta madrugada a la entrada de la estación de Cisneros. No hubo que lamentar desgracias personales.

En esta estación se ha formado esta tarde el tren mixto para Asturias.

El mixto de Castilla, que tiene su llegada a León a la una y media de la tarde, trae tres horas y media de retraso desde Valencia y como quiera que los viajeros han de hacer trasbordo en Cisneros, se ignora cuándo llegará.

Presos fugados

El comandante del puesto de la guardia civil del Barco de Valdeorras, participa que la noche última se fugaron de la cárcel de aquella villa los presos Domingo Fernández, autor de un homicidio; Victoriano López Alvarez, procesado por atentado con explosivos; Severino Díaz López, por un delito de hurto, y Fernando Jiménez, carterista.

El primero es de Vileja y el segundo de Villamaría.

Los otros dos no son de esta provincia. Severino Díaz, es de Lago, y Fernando Jiménez, de Lora (Málaga).

Se ha comunicado la fuga a los puntos limítrofes, para la captura de los mencionados presos.

Convocatorias

Por el Juzgado 5 de lo civil de México, se cita a las personas que se creen con derecho a los bienes que dejó a su fallecimiento José María Rincón, vecino de Villayunco, de esta provincia.

—Para el día 2 del próximo Agosto, está convocada la Excelentísima Diputación, para inaugurar las sesiones del primer período semestral.

Necrología

Ha fallecido el industrial de esta plaza D Juan Antonio Pérez

Casa en venta

Se vende la casa núm. 4 de la calle del Cid. Darán razón en esta Redacción.

BANCO HERRERO

CAPITAL, PESETAS: 15.000.000

Casa Central: OVIEDO.

Sucursales en Asturias: Cangas de Onís. La Felguera. Luarca. Rivasella. Mieres. Sama de Langreo.

SUCURSAL EN LEON:

Gumerindo de Azcárate, 4.

Próxima apertura de Sucursales y Agencias en Bembibre, Cistierna, Pola Gordón, Sahagún, Valencia de Don Juan, Villafranca del Bierzo y Villablino.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes (2% a la vista) Cuentas de crédito. Descuento y negociación de efectos. Giros postales y telegráficos. Cartas de crédito. Compra-venta de valores. Operaciones en Bolsa. Cobro y negociación de cupones. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Depósitos en custodia. Toda clase de operaciones financieras, industriales y comerciales que convengan. CAJA DE AHORROS

Estudios técnicos

Oficina dedicada al estudio, redacción de proyectos y ejecución de las obras de saltos de agua, conducción de abastecimientos, canales de riego, ferrocarriles, caminos, puentes, lavaderos de carbón, cables aéreos, instalaciones eléctricas y cuantos trabajos se refieren a la Ingeniería en todas sus ramas

Director: D. Antonino Arriola Sánchez-Chicarro INGENIERO DE MINAS Reina Victoria, 10 LEÓN Teléfono, 210

El patrón de caballería

El sábado, dieron comienzo las fiestas con que el escuadrón de sementales de guarnición en esta plaza, solemniza la fiesta de su excaise patrón Santiago.

Hubo sesión de fuegos artificiales, cinematógrafo al aire libre y una verbena verdaderamente estupenda, donde se bailó de lo lindo.

Ayer hubo grandes fiestas religiosas, seculares banquetes, cucañas, bailes y otros festejos. Felicitemos a los organizadores.

Verbena

Entre las varias verbenas que se celebraron el sábado, destacó de un modo extraordinario, la organizada por el «Nueve Recreo Industrial» que se celebró en los jardines de la Carvercería del señor Dupont.

Sueltos y sin boca

Ya se comprenderá que referimos a los perros, los cuales continúan transitando libremente por las calles de esta capital.

Esta conducta, tanto por parte de los dueños de los canes, como de los encargados de velar por el cumplimiento de las leyes y ordenanzas municipales, demuestra lo filosóficamente que se manejan las cosas en León.

Declarada la rabia en esta provincia, los perros que vayan por esas calles sin bozal, son objeto de tantas pruebas palpitantes, de «cele» con que se vela por la salud y seguridad del vecindario.

Casa de Alarma

Muebles de construcción sólida y esmerada a precios económicos. Plazuela de las Tiendas, 4 y 6 LEON

Lea V. El Porvenir de León ANIS APOLLO

DR. J. EGUIAGARAY MEDICO-CIRUJANO

Consulta exclusiva de cirugía y ginecología, todos los días, de 11 a 1 y de 3 a 5.

ORDOÑO II, Letra C.

KALMUKA

NO CONTIENE NITRATO

Sin precedente para hacer renacer el cabello y devolver al mismo su color primitivo, sin tener ni perjudicar De venta en las principales farmacias, droguerías, perfumerías y peluquerías, al precio de 8 pesetas. Concesionario para España y América: R. Abelló Col Valls (Tarragona)

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor PEDRO GARCIA-Santa Ana, 24

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar montadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN Mesado. — LEON

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de re- vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO "PEELE", GERVANTES, 1 DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE

Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

Es la casa que mas barato vende!

Asociación Leonesa de Caridad Comidas y cenas dadas desde el 25 de julio de 1920. Comidas, 769; Cenas, 651. Comidas a jornaleros a 0'20, 656 pesetas. a id. id., 360. Total pesetas, 1015.

SE VENDE una huerta en el casco de esta capital y sitio llamado el «Torrejón»; para tratar con su dueño, Escalerilla, 6.

Nueva Agencia Hoy se ha inaugurado la que en Benavides de O. bigo ha establecido la sucursal del Baneo Harero, de nuestra capital. De la nueva dependencia, se ha hecho cargo la conocida e importante razón social de Benavides «Hijos de Viuda de Angel Garcia».

CALDERA VAPOR cien caballos, multitubular, llama de retorno, desean comprar Amann Arteaga Hermanos. Mimeros LEON

DEL EXTRANJERO Chile y el Perú

Continúan en todo el país las manifestaciones con motivo del envío de tropas a las fronteras del Norte.

Se han celebrado varios mítines al aire libre.

Dícese que Chile va a liquidar la cuestión del Pacífico rápidamente, auxiliándose a las poblaciones peruanas de Africa y Tucumán.

Sangrientos desórdenes

La muchedumbre a saltó el Cub de los pacifistas, destruyendo cuanto hallaron a mano.

Los afiliados al Cub, organizaron una contramanifestación, entabando luchas en las calles.

Resultaron seis muertos y gran número de heridos.

La cuestión de Irlanda

Ayer se repitieron los disturbios en el distrito de Belfast, siendo atacada a iglesia católica por las turbas.

Como los oficiales invitaran a los revoltosos a dispersarse sin ser obedecidos, las tropas hicieron fuego sobre las masas, ocasionando diez heridos.

Fueron saqueados y rociados con gas.

En el legido importantes refuerzos para mantener el orden.

El jefe de los ulsterianos, Edward Carson, ha telegrafado a Belfast haciendo un llamamiento a los unionistas para que apoyen a las autoridades.

Nuevas proposiciones

En la reunión celebrada anoche por el Gobierno acordóse hacer nuevas proposiciones a los «sinu feiners».

TRASPASO

Por no poderla atender, se traspasa una Barbería en muy buenas condiciones; para informes en esta redacción

INFORMACION TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA (Madrid 26 a las 15'30 t.)

En Gijón

Con motivo de la huelga de camareros de café, el sindicato de la alimentación ha prohibido que se facilite hielo a los industriales.

Los exportadores de pescado han suspendido sus envíos.

Créese que el paro se irá extendiendo.

Los patronos bilbaínos

La Asociación de Patronos ebanistas de Bilbao, publicó una nota desmintiendo que los obreros hayan solicitado ninguna clase de mejoras en el orden económico ni social.

Dicen que lo que ocurre es que el sindicato pretende disponer a su antojo de los talleres y obligarles a despedir a los obreros que no quieran asociarse.

Causas que la motivaron

Esta mañana confirmó el Sr. Bergamín que el ex gobernador civil de la Coruña Sr. Castillejo, había fundado su dimisión en que no fué atendido su ruego para que se aplazase el viaje del infante Fernando mientras no se resolvía la huelga de los estibadores del puerto de la Coruña, cosa imposible.

En vista de ello los señores Dato y Bergamín designaron al Sr. Argüelles para sustituirle, enviándose a San Sebastián el correspondiente decreto para que lo firme el Rey.

Manifestaciones del señor Castillejo

El periódico «Hoy» publica unas declaraciones del Sr. Castillejo acerca de su dimisión.

«Nuestro antiguo compa-

ñero de redacción, dice, con quien hemos hablado, nos aclara la circunstancia que concurrió en su dimisión.

Todo fué motivada — dice el Sr. Castillejo — por un «quid pro quo». En las circunstancias verdaderamente ingobernables en que por falta de medios se encuentra la provincia, y después de la represión necesaria que se efectuó en los días pasados, entendía yo que no era prudente el anunciado viaje del infante Fernando a Santiago, y así lo comuniqué al ministro de la Gobernación, añadiendo que declinaba toda responsabilidad respecto a lo que pudiera ocurrir.

Claro que esto era ya el anuncio de mi dimisión, que suponía yo que no necesitaba de mayores explicaciones.

El señor Bergamín me contestó ofreciéndome fuerzas que, naturalmente, no rechacé, diciéndole que eran necesarios 50 guardias civiles de infantería y otros tantos de caballería, y el ministro, según él mismo me manifestó, interpretó como conformidad por mi parte, que no existía, sobre el viaje del infante.

Así es que al recibir poco después instrucciones acerca de la excursión de don Fernando entregué el mando, conforme a la decisión que ya había anticipado.

El Congreso de estudios vascos

Durante la sesión del día 23 tratóse del problema vasco.

Uno de los oradores dijo que al hacer un llamamiento a todos los elementos uniránse en concordia los nacionalistas.

Muchos del público pusieron en pie protestando contra tales frases e invitando al orador a retirar ese llamamiento a la concordia.

Doctor L. Fernández Salva Especialista en enfermedades de la piel y gónito urinarias. De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Ordoño II, letra D., oral. Consulta de diez a una

CLINICA DENTAL ORDOÑO II, 14, piso 2.º Establecida con todos los adelantos de la higiene moderna, pone en conocimiento al público que se hacen toda clase de trabajos en caucho, oro y porcelana. Extracciones sin dolor. Aparatos de caucho, desde 5 pías. al diente. Dentaduras completas desde 125 pesetas; coronas y piezas de puente desde 25 pesetas en oro de 18 k. Todos los trabajos de esta casa se garantizan en construcción.

BALNEARIO DE CALDAS DE NOÇEDO LA VECILLA.-León Aguas termales bicarbonatado-sódicas, de conocidos resultados en las enfermedades del estómago, intestinales, vías urinarias y aparato respiratorio. Magnífica instalación hidrotérmica. Servicio esmeradísimo en el Hotel del establecimiento, donde al bañista encontrará habitaciones de 1.º, 2.º y 3.º clase, todo a precios muy económicos. Empieza la temporada en 20 de junio y termina en 1.º de octubre

Condenóse duramente el separatismo, durando el incidente largo rato.

El señor Ornetá gritó: ¡Desde Bilbao a Cádiz, todos somos españoles! ¡No hay más que una España, única e indivisible!

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver hallado días pasados en la montaña de Monjuich.

Resulta ser el de un aldeano de Reus que estaba loco.

Créese que se trata de un suicidio.

Regreso de Arlegui

Llegó a Madrid el general Arlegui, mostrándose sorprendido por la campaña que hacen los periódicos de la Corte sobre las divergencias entre los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

DEL EXTRANJERO

La intervención yanqui

Washington.—La opinión pública se opone a toda intervención militar de los Estados Unidos en Polonia.

La formación de un Gobierno.

Varsovia.—Continúan las gestiones para constituir un Gobierno de coalición.

La prensa francesa

París.—Toda la prensa dedica especial atención a la cuestión polaca.

Estiman los periódicos que, habiendo solicitado Polonia un armisticio, corresponde al Gobierno de los soviets manifestar en seguida sus intenciones.

El armisticio

Un despacho de Moscú dice que los soviets han aceptado la proposición de armisticio hecha por Polonia.

CROUSELLES

DOCTOR BORBEDA

Consulta exclusiva de enfermedades de los niños, de once a una y de tres a seis. Instituto de vacunación contra la rabia. — Santa Cruz, 8

AGENCIA F. ESTÉBANZ

Reclamaciones a ferrocarriles Información ferroviaria por suscripción Oficina: Paso, núm. 8. — León

SENCITA para Escuela de niños de 5 a 12 años, una profesora. Dirigirse al ingeniero director, Hulleres de La Espina Línea de La Robla

Gran Restaurant «FORNOS»

DE CESAR MORO Sucursal - Oviedo DONDE SE SIRVE CON ESMERO Y LIMPIEZA Se reciben encargos para bodas, banquetes, bautizos y reuniones.—Cocina dirigida por su dueño. — Consulten precios en FORNOS:— Alfonso XIII, núm. 24 LEON

VICKERS LTD Agente exclusivo para esta región MARIANO MATEO INGENIERO INDUSTRIAL Maquinaria industrial y eléctrica Accesorios y piezas de recambio para todas las industrias.—Herramientas Motores de todas clases.—Electromotores de cualquier potencia. ENTREGA INMEDIATA Turbinas hidráulicas y de vapor Material completo para minas Estudios técnicos y proyectos de saitos de agua, centrales eléctricas, transformadores por cables aéreos y cintas, fabricas de aglomerados, e ingeniería en general. PRESUPUESTOS GRATIS Hasta que se instale la oficina técnica en esta capital, pueden dirigirse los encargos y correspondencia a Bilbao, Marqués del Puerto, núm. 4 o a León, Calle Fernando Merino, 10, 2.º

LA BARATA TEJIDOS

GÉNEROS DE PUNTO ROPAS DE VARIAS CLASES Ropas hechas para obreros, señoras y niños. Y diversidad de artículos a precios cómodos. Modesto Alonso Calle de Fernando Merino, nº1 y Paloma (esquina)

Fábrica y grandes almacenes MUEBLES CESAR GAGO ALFONSO XIII, 35

Telegrama urgente

Según comunican de Londres, para prevenirse de la Encefalitis letárgica, tómese en ayunas y después de las comidas una taza de infusión de la legítima Manzana Leonesa. Exíjase esta marca. De venta en Farmacias y Droguerías.

GRAN BAR «LAS DELICIAS»

DE Toribio Fernández Este acreditado establecimiento, es el preferido del público por el buen surtido en refrescos, vinos generosos, licores y aperitivos de las mejores marcas y café económico. Alfonso XIII núm. 9, donde estuvo la confitería La Zaragozana

GRANRESTAURANT NOVELTI DE BAPTISTA BABANAL

COMIDAS A LA CARTA Especialidad en banquetes y comidas de encargo CONDE LUNA, 15.—LEON

COCHE DE ALQUILER

GENARO BEZOS (antiguo cochero del Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler. Avisos: Calle de Ruiz de Salazar, núm. 24

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PARIS LEON

El mejor de la población, atendido por sus propietarios, Alvarez, y Cajido. Servicio esmerado en bodas, banquetes y comidas de encargo. Comedores reservados para reuniones familiares. No dejen de visitarlo y se convencerán. Imprenta Moderna.—LEON

LAS GUIAS para la circulación de mercancías, se venden en la imprenta Moderna, Cervantes, 3.—LEON

CASA LUBÉN

PAÑERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL EN GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Junio 326 y 945—Teléfono 129

ANTIGUA FARMACIA

G. F. MERINO E HIJO

La mayor pureza de los productos químicos que emplea en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.

Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos artículos de droguería, perfumería, cirugía, ortopediasis y fotografise venden allí.

Examen microscóo y pac filnyáa iedicinales, clinicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, esputos, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche avisar al sereno

LA INSTALADORA ELECTRICISTA Armesto y Marcos

Talleres de reparaciones eléctricas

Toda clase de instalaciones modernas invisibles de luz, timbres, teléfonos Montajes de motores, transformadores, etc. Líneas de alta y baja tensión Oficina y talleres: REINA VICTORIA, 8.—Teléfono núm. 61 SUMINISTRO DE MATERIAL A LOS ABONADOS

Calzados LA IMPERIAL (ANTIGUA CASA CARNICER)



Grandes existencias de calzado de todas las clases para caballero, señora y niño

SUCURSALES: MADRID, BILBAO, SEVILLA, SAN SEBASTIÁN

En León: FERNANDO MERINO, Teléfono 138

Casa ELADIO SANTOS

Almacén de música

Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta accesorios para los mismos. PIANOLA.—Pianos The Aeolian Co, agencia exclusiva. Auto-pianos de fama mundial y eléctricos Wuritzer, de los Estados Unidos. Pianos de manubrio, para salones de baile. Agencia exclusiva para el norte de España, de los Pianos Sublime marca B. Maristany de Barcelona marca española insuperable Gramófonos, Pathéfonos, discos de todas marcas. Rollos de música. Máquinas de escribir, reparaciones, accesorios Librería, papelería, objetos de escritorio, de regalo y fantasía, novedades americanas, inglesas y alemanas Perfumería fina Ventas al contado y a plazos Casa central: FERNANDO MERINO, Teléfono 14 Sucursal: Ordoño II, 9 Depósito: Alfonso XIII, 44 Teléfonos, 174 y 181

ANÍS Apolo

No necesita recomendarse, su bondad y su finura son suficiente garantía

FRANCISCO CALZON

JESUS Y MARIA, 17 Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Sierra Pambley, núm. 13.—Teléfono núm. 98.—LEON

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLOADO 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1919, comprendidos los reasegurados 49.997.171,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1919 90.420.165,92

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA Delegados en León, Sres. Aller y Tejerina (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

BALNEARIO DE LIERGANES

SANTANDER MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICION A CONTRAERLOS Y LA TISIS INSTALACION MODELO GARAJE GERO POSTAL TELEGRAFICO Pedir la Guia al Administrador.

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad Place Vendôme, 9.—PARIS

Capital social 10.000.000
Capital desembolsado 2.500.000
Reservas según balance de 1918 23.263.507
Capitales asegurados 29.153.000,00
Primas cobradas en el año 1918 58.818.000
Suavios pagados desde el origen de la Compañía 66 millones

Subdirector apoderado en esta provincia: D. Manuel Benito J. mena, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Juzgados civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León, calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

Grandes Destilerías a Vapor

LARIOS Y COMPAÑIA

VINOS Y COGNACS

Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas

Jimenez-Lamothe

MALAGA